

# 跨越1600公里 接打工的母亲回家过年

重庆女孩拍摄“微纪录片”温暖万千网友火上热搜  
引发众多网友在评论区自发接龙“在外互帮互助彼此父母协议”

学思想 强党性 重实践 建新功

担当作为好支书

大足区季家镇梯子村党支部书记陈景刚：  
为全村寻找增收致富路  
发展黑山羊规模养殖业

□新重庆-重庆日报记者 周传勇

培训村民，并找专业人士现场指导。  
“2020年和2021年，花椒产量不高，村集体收入仅10多万元。”陈景刚介绍说。

2022年，花椒产量创新高，达40吨。但无奈的是，市场行情不好，没有达到理想中的收益。更令人头疼的是，当年夏天出现了连晴高温干旱天气，500余亩花椒枯死一大半。

一个村的发展，不能仅仅依靠一两个产业。经过一番调查，陈景刚发现，养殖黑山羊是个不错的选择。“黑山羊的抗病能力强，能极大降低养殖风险；市场价格也稳定，能够保证村民的收入。”

起初，不少村民害怕亏损，一直在观望，直到先养羊的人赚了钱，大家才跟上。去年，梯子村200多户村民中，有100户养起了黑山羊，其中一个大户养了700多头。

仅靠村民养殖，规模太小，专业化程度也较低，不利于长远发展。去年，陈景刚多次前往市农业农村委、大足区农业农村委、季家镇党委政府，提交发展黑山羊产业的项目申请书，最终获得多方支持。

去年6月，大足区凯远农业发展有限公司、重庆沃尔美农业科技发展有限公司的两个万头大足黑山羊养殖项目落户梯子村。

“这两个羊场预计每年能给村集体带来20万元收益。目前，凯远农业的项目已完成基建，即将投用。”陈景刚相信，养好“这群羊”，村民就一定享受到产业发展红利，走上增收致富路。

2015年1月，梯子村被认定为市级贫困村。当年11月，陈景刚从新疆务工返乡，作为本土人才参加到梯子村的脱贫攻坚事业中。

“那时的梯子村，不仅基础设施较差，也没有能够长期‘造血’的产业。”陈景刚说，为找到合适的产业，村里派人做了市场调研，发现花椒的市场需求大且价格高，而村里的自然条件非常适合花椒生长。

2017年，陈景刚发动村民种花椒。“村民们都很支持。”陈景刚说，那时，全村一共种植了500余亩花椒。

花椒有三年生长期，还需要有专业管护，所以村两委干部专程到四川广安学习种植技术，回来后

## 渝中区石油路街道民乐村社区党委书记何腾： 探索“居民吹哨、三长报到”机制 在“家门口、楼道里”服务群众

□新重庆-重庆日报记者 左黎韵

反映小区设施老化，日常生活很不方便。何腾将该居民诉求划为黄色等级，通过街道一级为小区争取到老旧小区改造资金，实行可燃雨棚、防盗窗更换，并在小区内增设景观小品和健身器材，对整个环境进行提档升级。

“在小区改造中，我们注重从居民实际需求出发，聚焦‘一老一小’民生关切，提升老年人基本公共卫生服务项目的针对性和实效性。”何腾说。

今年5月，民乐村社区食堂投入运营，主要为辖区困难群众和老人提供餐饮服务。记者在现场看到，食堂地板采用防滑材料，洗手池边安装了扶手、餐桌旁摆放着一张张安保护老年人腰椎的座椅。这一个个细节，都是为了给老人们提供一个安全舒适的适老化用餐环境。

“现在食堂开到了家门口，不用每天自己买菜做饭，真是太方便了。”来食堂就餐的康淑英老人点了爱吃的烧白、粉蒸肉，两荤两素才8元钱，让她很满意。

何腾告诉记者，针对辖区内的空巢老人、行动困难老人、残疾人，食堂还开展免费送餐服务。老人们通过电话或者微信一键下单，就有志愿者将饭菜免费送上门，有效提升老人的获得感和幸福感。

“何书记，有居民反映楼下工地擅自夜间施工，我们在现场协调时遇到困难。”1月27日晚，渝中区石油路街道民乐村社区，社区党委书记何腾刚准备睡下，有居民代表在群里找她。

工地有没有夜间施工许可？是否存在噪音扰民？带着这些疑问，何腾迅速赶往现场。在核实情况后，她联合片区民警对夜间违法施工行为进行了制止。

民乐村社区住着1万多名居民，辖区大单位、家属楼多。近几年，何腾创新探索“居民吹哨、三长报到”机制，带动党员骨干、居民代表、居民小组长在“家门口、楼道里”服务群众，提升社区治理的精细化水平。

“小到道路损坏、路灯不亮，大到矛盾纠纷、独居老人日常监测，我们都可以通过‘三长联动’，及时搜集居民诉求，并按照难易程度分级分类处置，建立起红绿橙黄、橙色盯紧办、黄色积极办‘三事三色’为民服务工作法，做到琐事不出楼栋、小事不出网格、难事不出社区。”何腾说。

医学路小区是修建于上世纪七八十年代的老旧家属院，不少居民

阅读延伸>>>

### 网友： 感动得稀里哗啦

李秋霜的这段视频温暖了万千网友，大家纷纷为亲情点赞，许多人表示“感动得稀里哗啦”，也有许多人鼓励李秋霜：“加油啊，以后一定会越来越好的！”

lulu(重庆)：我也想妈妈了。

AA飞行者(重庆)：这才是普通人的生活。

卡尔文老师：非常理解为什么(你)要亲自去接妈妈……在父母眼中，我们永远是孩子。其实我们长大了，在需要的时候，已经能站在前方保护他们。

笔头：感动得稀里哗啦。今年冬至我永远失去了妈妈，好想念她。

大嘴猴：我妈妈去世7年了。最遗憾的是没有带她坐过高铁和飞机。珍惜和父母相处的时间吧。

考尚(重庆)：作为正在重庆这个城市奋斗的年轻人，回家过年，和家人团圆，真的很有意义！亲人的心，在哪儿都值得铭记！

王大静：你妈妈为了赚钱去一个很远的地方上班，没有家人帮忙，一定很辛苦吧。

宜：见面的那一刻，你妈妈手足无措，像个孩子一样。

卷心菜：这就是亲情的双向奔赴！

X：我十几岁进入青春期后十分叛逆，经常把妈妈气得直哭，哭完她又转身去给我做饭。现在想来很后悔，妈妈很辛苦的。

白羊座：我们都长大了，要好好照顾爸爸妈妈了。

5迷ππ3道：谢谢朋友，你成功唤醒了我的“良知”。我已经五年没有回家。父母越来越老了，但平时我忙于生计忽略了他们对我们的爱。今年一定回家陪父母过年。

多余和毛毛姐：加油啊，以后一定会越来越好的！

### 一笔“巨款”

来回机票近3000元，主要是勤工俭学挣的，还有部分是奖学金。父母知道后有点心疼

平时喜欢玩短视频记录生活点滴的李秋霜，把这段经历发在某短视频平台上。

很快，#接在外打工的妈妈回家过年#词条迅速登上热搜，引发万千网友关注。

不少网友还在评论区接龙，自发签订“在外互帮互助彼此父母协议”，“出门在外不容易，遇到有困难的，能帮就帮一下。没准哪一天，我们自己的家人也需要别人伸出援手呢？”

李秋霜告诉记者，来回机票费用加起来接近3000元，主要是自己暑假勤工俭学挣的钱，还有部分是奖学金。虽然父母知道总金额后有点心疼，但是她自己觉得，这份钱花得“超值”！

“希望毕业后我能多赚点钱，早日让父母在家安度晚年，而无需再出远门打工。过去，爸爸、妈妈是呵护我的‘大树’。现在，该我为他们遮风挡雨了。”她笑着说道。



相关视频  
扫一扫 就看到



李秋霜(左)和妈妈回到重庆。(受访者供图)

### 一碗面条

桌上有一碗面条，那是母亲的晚饭，还没来得及吃。看着这一幕，李秋霜掉下了眼泪

心绪平静下来后，李秋霜敲了敲门。隆晓玲看到突然出现的女儿，愣了一下，继而惊喜地叫出声，跳了起来。

李秋霜也激动坏了：“这可能是和妈妈最特别的一次见面吧！我手都在发抖，心脏要跳出来了！”母女俩紧紧拥抱着。

工位附近的桌上有一碗面条，那是母亲的晚饭，还没来得及吃。看着这一幕，李秋霜心疼得掉下了眼泪。

这一天中，她深刻体会到了母亲的不易：在工厂流水线上工作了15年，也许，正是每天10小时的工作强度，让母亲的双鬓早早染上了霜白。

对女儿送来的这份“礼物”，隆晓玲连连感叹：“娃儿长大了！”

她回忆道，李秋霜14岁时，勤工俭学赚了第一份收入800元，高兴得把钱放在床上拍照，但转头就拿这钱给妈妈买了泡脚桶，还给爸爸买了剃须刀。“她一直是个懂事、孝顺的孩子。”隆晓玲说。

1月28日凌晨，李秋霜和母亲坐飞机顺利抵达重庆，中午坐高铁回到了丰都老家。

### 一个念头

“妈妈想在春节期间上班，多挣些钱。但她一个人多寂寞啊，我要接她回来过年”

“这是我2024年——其实也是从小至今，做得最酷的一件事！”李秋霜说这句话时，骄傲无比。

20多年前，李秋霜的父母便远赴福建务工。每年春节，他们都会一同返回重庆。

但今年的情况有些不一样：去年奶奶生病后，父亲提前回家照顾老人，而母亲隆晓玲则独自留在福建晋江市陈埭镇上班。

不久前的视频通话中，母亲告诉李秋霜：“么儿，今年我不准备回家过年了。”

其中原因，李秋霜是知道的——母亲想在春节期间坚持上班，多挣些钱。另外，母亲文化程度不高，单独出行也有些不便。

“妈妈一个人在那边多寂寞啊，我要接她回来过年！”挂断电话，李秋霜脑海里闪过一个念头。她立刻用自己勤工俭学挣的钱买了机票，动身前往福建。

1月21日晚，李秋霜到达晋江，直接前往母亲所在的鞋厂。到厂里找到母亲后，李秋霜没有立即现身，而是站在走廊角落里，静静地看着她忙碌。

## 新春走基层

### 垫江： 17万亩青菜头 喜获丰收

1月27日，垫江县白家镇湖滨村劳模产业园，村民正忙着抢收青菜头，进行风脱水处理。

近年来，该县大力发展特色农业，不断扩大种植规模，助力农户增收。去年下半年，全县新增种植青菜头3.5万亩，种植面积达17万亩，近期普遍丰收，预计总产量将实现40.8万吨，产值近3亿元。

特约摄影 向晓秋/视觉重庆



## 渝北区两江小学校 聚焦三个一体化 夯实党建领航工程

渝北区两江小学校作为重庆市中小学校党建创新和质量创优培育创建单位之一，坚持按照“党建带团建建队”的工作思路，积极构建、完善党团队一体化的育人链条，形成党团队一体化引领机制，推动党建、团建、队建同频共振、多向共促，夯实党建领航工程，不断赋能学校事业高质量发展。

### 党团队阵地一体化建设 抓实党建领航的基础工程

走近两江小学综合楼二楼，党员活动室、团员活动室、少先队大队室相依而建，室外建有以“永远跟党走”为主题的党建文化长廊，涵盖党、团、队的发展历程、理论知识和代表人物等内容，这里不仅是学校党、团、队议事、学习、活动的

重要阵地，而且还是学校党、团、队开展学习教育重要资源平台。

“党员活动室、团员活动室、少先队大队室为学校开展主题党日、主题团日和主题队日活动提供了场所，党建文化长廊为组织党员、团员、队员开展学习活动提供了丰富的教育资源，进一步推动了基层组织建设，提升了学校党建工作的组织力。”学校相关负责人表示。

党建阵地建设是学校党组织开展党建工作的重要载体。近年来，两江小学为更好地构建党、团、队引领机制，整合利用学校综合楼二楼，先后建成集活动、宣传、学习教育等多种功能的党、团、队主阵地，服务基层组织，服务学校教育教学工作，生动展现了学校推动党、团、队育人链条相衔接、相贯通的鲜明足迹。

### 党团队学习教育一体化推进 做好党建领航的提升工程

思政课程和课程思政是学校发挥育人功能的两个重要支点，两者相辅相成。

两江小学守正创新担当使命，围绕党、团、队阵地一体化建设，结合党史学习教育、《道德与法治》学科内容，开发并实施了党、团、队一体化、校本化思政课程，为上好党课、团课、队课提供了系统的思政教育资源。

为了进一步加强思政学习教育，两江小学扎实开展好主题党日、主题团日、主题队日活动，在活动中用好校本思政课程资源，组织党员教师为团员、队员上党史学习课等；组织党员、团员教师为队员讲革命故事等，在学习教育中发挥

党员的引领作用，引导青年教师不断锤炼师德师风，不断提升思想政治水平，不断增强教书育人的责任感和使命感，为办好人民满意的教育作出自己的贡献。

小学阶段是学生人生观、世界观、价值观形成的关键时期。为此，学校在加强思政课程建设的过程中，积极支持和鼓励党员、团员、队员利用国旗下讲话、红领巾广播、校园电视台、党建文化长廊等阵地，为全体学生讲党史，引导学生们爱党爱国，努力践行社会主义核心价值观，努力争当新时代好少年。

### 党团队活动一体化开展 创新党建领航的引领工程

两江小学每年开展的教师“师

徒结对”仪式上，都会有一批党员教师与团员教师结为“师徒”；在少先队新队员入队仪式上，党员、团员代表会为新入队的少先队员佩戴红领巾；在党史学习教育中，组织党员、团员、队员前往红岩革命纪念馆共同开展祭奠英烈活动……

这是两江小学创新开展党、团、队一体化活动的生动实践。

在两江小学看来，开展党团队“一体化”活动，不仅能充分发挥党员、团员教师的引领示范作用，而且让少先队员们做有标杆、学有榜样。近年来，学校围绕党团队一体化引领机制建设，精心设计并开展了党团队一体化志愿者服务活动、庆祝中国共产党成立100周年文艺展演活动、教育部“双名计划”吴妍名师工作室启动仪式等，开创了党建、团建、队建融合联动、共建互促

的工作局面。

在全环境立德树人背景下，两江小学的教育既有“厚度”也有“温度”，办学品质不断提升。学校先后荣获全国优秀少先队集体、全国红领巾中队、重庆市首批新时代依法治校示范校、重庆市优秀少先队集体、渝北区先进基层党组织等称号；在党建文化长廊录制的微课《走进革命圣地，学习党的历史》获得重庆市青少年“知史爱党，知史爱国”微视频大赛二等奖；学校还多次荣获全国啦啦操比赛、全国排舞比赛、重庆市校园集体舞、少儿舞蹈等一等奖；学生参加WER2020世界教育机器人大赛重庆地区公开赛获得一等奖，世界机器人总决赛获得三等奖。

谭艾 陈锐